



# 家国同庆 祝福祖国更繁荣



10月1日,旅客和小朋友在河南省安阳东站候车厅国庆庆祝活动现场留影 新华社发

■ 新时代新作为新篇章·习近平总书记关切事

## 念好“紧箍咒”，廉洁过佳节

“洁不洁，看过节。”节日期间是考验党员干部作风的关口。习近平总书记强调，一个人廉洁自律不过关，做人就没有骨气。要牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，树立正确的权力观、地位观、利益观，任何时候都要稳得住心神、管得住行为、守得住清白。

今年国庆、中秋两节重叠，如何紧盯重要节点有效提醒党员干部把好节日廉洁关，以身作则反“四风”、树新风？长假期间，记者走访天津、浙江、广西、山东等省区市，看各地如何答好“廉洁过节”的考卷。



扫码看全文

### 打造“新习俗”

节前有提醒，假期有暗访，平台有预警。记者走访各地了解到，这成了一些地区党员干部节日期间的“新习俗”。

“不矜细行，终累大德”。一些地区防微杜渐，一刻不松，节日期间注重抓苗头、立规矩，切实筑牢党员干部思想和行动上的“防线”。

3日早晨7点多，天津市纪委监委派驻市人大机关纪检监察组副组长卫丽娟没打招呼，推开市人大机关假期值班干部的办公室看到，人事室副主任王江淦已经在值班了。

与此同时，新的平台不断完善。浙江省玉环市“全面从严治党主体责任落实全程纪实平台”启动以来，成为当地“扯袖子”的利器。

“对于违规违纪问题，平台分别设置黄橙红三色预警，进行预警、处置、问责。”玉环市纪委书记、监委主任曹英姬介绍说，纪检监察组依托平台发现履职不及时、不规范或存在廉政风险隐患的情况，将责令相关单位即知即改。

### 用好新手段

“请提供去年以来的购卡明细单，尤其是机关企事业单位的。”借助税务发票管理系统，发现违规公款消费疑点后，检查组来到吉林市某大型超市调取发票底单，并对3张疑似问题发票进行记录。这是吉林省聚焦节日期间厉行节约和作风建设问题开展专项监督检查活动中的一幕。

有了新手段，一些“老毛病”才有“新解法”。节前一个晚上，天津市红桥区纪委监委党风政风监督室干部王路坚带队直奔当地一家酒店进行暗访。前段时间，红桥区自主研发的“智慧监督”工作平台上线试运行。平台采集录入监督信息3万多条。通过规律性分析，红桥区纪委监委提前对节日期间可能存在的“四风”风险点进行研判，其中便有这家酒店。

### 打好立体战

日前，中央纪委国家监委公布2020年8月全国查处违反中央八项规定精神问题的情况显示，违规收

送名贵特产和礼品礼金问题依然位居享乐主义、奢靡之风问题总数的第一位。

如何让风清气正成为节日“标配”，抓廉政作风告别“疲劳综合征”？

记者了解到，各地不断完善监督方式。浙江省诸暨市将日常监督、节点监督相结合，统筹派驻机构全面督查、业务科室动态督查、职能部门专项督查三种形式，紧盯违规发放津补贴、违规使用办公用房等重点问题。

同时，“开门监督”逐步形成。天津市纪委监委联合媒体机构，深入党政机关、企事业单位、商场超市等点位进行实地察访，寻找疑似问题和线索。纪委监委干部认为，这拓展了监督的视野，更形成了新的震慑力量。

不断发挥群众监督力量，将监督力量注入社会“神经末梢”。为进一步将全面从严治党向基层延伸，广西百色在强化市县乡村“四级联动”监督的基础上，动员群众检举党员干部违规公款吃喝、公车私用、私车公养等问题线索，织牢织密“监督网”。据新华社



## 优良天数比例超八成 我国大气污染防治取得明显成效

新华社电 今年国庆节假期，在北京工作的高雷回家探亲时发现家乡发生了不小的变化。他老家所在的河北省保定市高阳县，正在进行煤改气改造。高雷看到，以前家里冬天取暖用的燃煤小锅炉不见踪影，厨房里新接入了天然气管道、安装了壁挂炉，家里看上去比原来干净亮堂多了。

通过改气、改电等方式替代散煤，是我国北方地区大气污染防治的重要举措之一。

“十三五”以来，我国大气污染防治取得明显成效。来自生态环境部的数据显示，与2015年相比，2019年细颗粒物(PM2.5)未达标地级及以上城市年均浓度下降23.1%，全国337个地级及以上城市年均优良天数比例达到82%。

收官之年，蓝天保卫战的成绩更加亮眼。今年1至8月，全国337个地级及以上城市平均优良天数比例为86.7%，同比上升5个百分点；PM2.5浓度为每立方米31微克，同比下降11.4%。蓝天白云的好天气正在成为常态。

蓝天越来越多的背后，是我国为治理大气污染打出的一系列“组合拳”。近年来，我国大气污染防治工作紧紧盯住京津冀及周边地区、长三角地区、汾渭平原等重点区域，盯住PM2.5等重点污染物，盯住秋冬季重点时段以及散煤燃烧和“散乱污”企业等重点领域，持续实施攻坚行动。